

商丘市农业农村局

关于做好近期麦田防火的紧急通知

各县（市、区）农业农村局：

麦收前期气温高，空气干燥，稍有不慎，极易导致火灾。近期，村边、路边、沟边杨棉柳絮增多，一旦引燃，过火速度极快，且应急灭火效果不佳。如果造成周边小麦麦田着火，将会造成人员和重大粮食损失。按照中共商丘市委督查委员会办公室商督函〔2024〕37号工作提醒函要求，为扛稳粮食生产安全责任，确保做好近期麦田防火工作，现通知如下：

一、逐级压实责任。粮食生产是“国之大者”，确保夏粮丰产丰收，守牢我市粮食安全底线，是全市各级各部门义不容辞的责任。各地要严格落实粮食安全党政同责要求，增强突出涉稳风险危机管控意识，按照属地管理原则，层层压实麦田防火责任，建立网格化防控机制，责任到人、到地块，确保全方位、无死角防火管控。

二、强化宣传引导。做好近期麦田防火工作，各地要坚持传统方式与现代新型媒体相结合、正面宣传引导和反面警示教

育相结合，借助村头大喇叭、悬挂宣传横幅、发送手机短信、微信、抖音、宣传车巡回宣讲、小手拉大手等宣传方式，教育广大群众自觉参与到禁烧行动中来。注重发挥各类驻村工作队和共青团员、贫困农户、农民党员、群众代表的作用，在全社会营造人人参与、群防群治的禁烧氛围。近期，要重点做好小麦抗旱人员的防火教育工作，做到进田不随身携带火种，不在地边抽烟，不乱扔烟头。同时，督促学校和家长做好青少年防火教育工作，杜绝引燃周边环境易燃物。

三、技防人防结合。全市各级“蓝天卫士”监控平台要持续发挥其实时监控作用，严格落实值班和带班制度，值班人员要在岗在位，看牢盯死，决不放过任何一处可疑火点信息，确保出现火情后第一时间传递信息；乡村应急小分队要配足灭火器材，严阵以待，确保快速有效处置，把火情消灭在萌芽阶段。近期，各地要以村组为单位，组织人员利用洒水车等工具对地面积存较多杨棉柳絮的地方进行喷淋，一是可减少易燃物飘飞流动，二是可及时对喷淋后的易燃物进行清扫集中掩埋；基层乡镇要调整充实网格管控人员，针对重点地区、重点时段、监控盲区和死角，加强巡查巡防，人防技防相结合，做到麦田防火全区域、全时段、全覆盖。

四、全程依法管控。要联合公安机关和司法机关，对故意点火人员依法教育和惩戒，并及时向社会曝光，形成有效震慑。

一旦发生麦田着火，要第一时间启动应急预案，把损失降到最小，并逐级上报。对造成重大经济损失的，移交司法机关依法处理。同时，对防火工作组织不力、不作为的属地领导和网格监管责任人严厉追责问责，切实形成高压氛围，确保以铁的纪律促三夏粮食生产颗粒归仓。

